

33.

33
22

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ СТАТИСТИКИ

ТУРКЕСТАНСКАГО РЯЯ.

ЕЖЕГОДНИКЪ.



Издание Туркестанского Статистического Комитета

подъ редакціею Н. А. МАЕВА.

ВЫПУСКЪ II.

Сидѣ. Магамет Кудаиръ
Канъ Кокандскій.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

1873.

все время пути былъ на сторожѣ и приказалъ своимъ спутникамъ имѣть на готовъ оружіе. Всю ночь онъ просидѣлъ съ оружиемъ въ рукахъ, но утромъ отъ усталости заснулъ. Тогда джигиты Миръ-Вулли выскочили изъ засады, схватили его, накинули ему петлю на шею и забили до смерти каменями.

Поступокъ Миръ-Вулли-хана возмутилъ всѣ соседнія племена. Выгнанный изъ своихъ владѣній, онъ бѣжалъ сначала въ Бадакшанъ, а потомъ къ своему дядѣ, владѣтелю Чатрала, и теперь скрывается въ горахъ, если только еще не пойманъ и не убитъ.

Послѣднее путешествіе Гэуарда также весьма богато научными результатами. Во время пребыванія въ Яссинѣ, зимою 1870 года онъ составилъ словари языковъ всѣхъ окрестныхъ горныхъ народовъ и собралъ много топографическихъ данныхъ о тѣхъ горныхъ долинахъ, куда онъ самъ проникнуть не могъ, каковы Гунза, Нагаръ и Дилаиль. Нѣкоторыя вершины между этими долинами достигаютъ высоты до 25,000 ф. По собраннымъ имъ свѣдѣніямъ, всѣ перевалы къ сѣверу отъ Яссина ведутъ къ притокамъ Аму-Дарьи, а не Яркендской рѣки, изъ чего несомнѣнно слѣдуетъ, что горная цѣпь, ограничивающая Яркендскую равнину, лежить гораздо восточнѣе, чѣмъ это показывается на всѣхъ картахъ. Карта Яссина и соседніхъ странъ, на которую Гэуардомъ нанесены всѣ собранныя имъ свѣдѣнія, сохранилась и будетъ опубликована.

Разсказъ торговца Абросимова

о поѣздкѣ его въ Хиву.

Счастливые успѣхи русского оружія, въ послѣднее время, въ Средней Азіи, со стороны Оренбурга и начала къ развитію русской торговли въ азіятскихъ владѣніяхъ, положенные предпріимчивымъ московскимъ купечествомъ, представили мнѣ случай сдѣлать извѣстнымъ разсказъ русского торговца Абросимова, который, незадолго до извѣстнаго путешествія венгерскаго ученаго Вамбери въ Среднюю Азію, сдѣлалъ поѣздку въ Хиву, на верблюдахъ, съ небольшимъ караваномъ, съ с. в. берега Каспійскаго моря, съ острова Долгаго, отстоящаго отъ Александровскаго укрѣпленія, при Тюкъ-Караганскомъ заливѣ, въ 200 верстахъ. Путь этотъ представляетъ много трудностей и лишеній; недостатокъ воды въ степяхъ, отсутствіе жизни въ природѣ, непріычные для русскаго азіятскіе нравы и обычай, — все это препятствуетъ быстрымъ и успешнымъ сношеніямъ русскихъ съ Среднею Азіею со стороны Астрахани. Мы безпрестанно встрѣчаемъ на улицахъ Астрахани и въ караванъ-сарайахъ хивинцевъ, бухарцевъ, киргизовъ, туркменовъ; они легко и удобно переходятъ къ намъ на верблюдахъ чрезъ значительныя степные пространства со своими товарами и не утомляются ни палициемъ зноемъ солнца, ни отвратительнымъ вкусомъ соленой воды, съ трудомъ добываемой въ колодцахъ; пробыть въ дорогѣ, столь невыносимой для европейца, полмѣсяца или болѣе, для нихъ ничего не значитъ; вотъ почему русскіе купцы, опасаясь подвергать себя опасностямъ и лишеніямъ въ столь неудобномъ пути, — не рѣшаются заводить торговлю по киргизскимъ степямъ и съ Хивою. Однако русскій торговецъ Абросимовъ, несмотря на 20-тилѣтній возрастъ, съ знаніемъ языка и обычаевъ азіятцевъ, выполнилъ свое предпріятіе такъ удачно и съ такимъ успѣхомъ, что не только умѣлъ привлечь къ себѣ вниманіе киргизовъ и туркменцевъ, но, прибывъ въ Хиву, нашелъ радушный приемъ даже у самого властителя хивинскаго ханства, который не одинъ

разъ довѣрчиво разговаривалъ съ нимъ, распрашивалъ о Россіи, приглашалъ его и бывшаго въ одно время съ нимъ въ Хивѣ оренбургскаго купца З. на праздникъ, данный имъ по случаю именинъ одной изъ женъ, и даже предлагалъ ему остаться въ Хивѣ. Онь пигдѣ не только не встрѣчалъ препятствій въ своихъ дѣлахъ, но, какъ чужестранный гость, имѣлько всѣмъ свободный доступъ и былъ принимаємъ съ открытымъ радушиемъ, уваженiemъ и даже гостепріимствомъ. Этотъ простой и уволненный изъ крѣпостнаго состоянія крестьянинъ, имѣвшій въ оборотѣ не болѣе какъ на полторы тысячи руб. краснаго товара, стараясь по возможности соблюсти свой интересъ, не упускаль ни одного случая, когда представлялось удобнымъ, знакомить ордынцевъ съ Россіею и, такъ сказать, вносить въ нѣдра непроходимыхъ и почти безлюдныхъ степей добрая сѣмяна къ будущему тѣснѣшему международному сближенію, съ помощью торговыхъ дѣйствій. По этому рѣдкому и единственному въ своемъ родѣ подвигу русскаго торговца можно заключить, что успѣхи по торговлѣ съ народами Азіи зависятъ не столько отъ значительной суммы капиталовъ, сколько отъ умѣнья и ловкости примѣняться, при знаніи ихъ языка, къ народнымъ обычаямъ, съ соблюденіемъ при томъ полнѣйшей справедливости. Съ этими нравственными силами, всего удобнѣе пріобрѣсть дружбу и расположение не сходныхъ съ нами по вѣрѣ и происхожденію націй. Но къ сожалѣнію, со стороны Астрахани никто, сколько известно, не совершилъ еще удачно торговыхъ предпріятій, какъ Абросимовъ. Появляются иногда и въ киргизскихъ степяхъ, и въ Хивѣ астраханскіе армяне; они хорошо знаютъ татарскій языкъ и имѣютъ большой извѣсь и охоту къ торговымъ дѣламъ съ Азіею, но азіатцы ихъ не любятъ за слишкомъ изысканную и утонченную склонность къ интересу и за невѣрность въ торговыхъ оборотахъ.

Теперь, когда русскіе такъ далеко проникли въ Среднюю Азію, съ покореніемъ Ташкента и Самарканда, не настало ли время со стороны Астрахани, черезъ Каспійское море и Мангышлакъ, положить для постоянныхъ, прочныхъ сношеній съ востокомъ, такой твердый фундаментъ, который бы основанъ не столько на расчетахъ большихъ выгодъ, сколько на любви и призваніи къ своему дѣлу, въ пользу общественнаго блага, и на голосѣ совѣсти. Въ этомъ отношеніи крестьянинъ Абросимовъ, честнымъ исполненіемъ своего торгового предпріятія, съ выручкою самаго ничтожнаго процента, заслуживаетъ общаго одобренія и даже поощренія.

Въ доказательство необходимости завести въ скорѣшемъ времени сношенія съ Среднею Азіею чрезъ Астрахань, мы приведемъ слѣдующія основанія:

1) Астрахань, по своему географическому положенію, всегда считалась удобнѣйшимъ пунктомъ для распространенія торговли, не только въ Средней Азіи, но и въ Персіи и Индіи. Торговля по Каспійскому морю простирала свои виды въ отдаленные страны міра, и въ древности была въ самомъ цвѣтущемъ состояніи; ее пресѣкли опустошительные походы Тамерлана XVI столѣтія, а болѣе—открытие пути въ Индію португальцами, въ концѣ XV столѣтія, мимо мыса Доброї Надежды; но Пётръ Великій, въ бытность свою въ Астрахани, въ 1721 г., снова желалъ привести ее въ цвѣтущее положеніе.

2) Слишкомъ отдаленные пространства, раздѣлявшія при немъ Россію отъ Азіи, со введеніемъ пароходства и желѣзныхъ дорогъ, въ настоящее время уже не представляютъ тѣхъ затрудненій въ скорости и удобствѣ сообщенія центра государства съ Каспійскимъ моремъ, какія оставляли торговлю за полтора вѣка предъ симъ.

3) Углубленіе Россіи въ центръ Средней Азіи, усиленіе пароходства на Каспіѣ, увеличеніе народонаселенія въ Астрахани, возвысившаяся степень образованія купеческаго сословія, рѣшающагося на обширныя предпріятія и многія другія причины служать къ тому вѣрнымъ и побудительнымъ основаніемъ.

Въ предлагаемомъ здѣсь разсказѣ Абросимова представлены картины нравовъ и обычаевъ киргизовъ и хивинцевъ. Онь довольно вѣро обрисовываетъ ихъ характеръ, образъ мыслей и наклонности,—и для желающаго ознакомиться съ положеніемъ торговыхъ отношеній Россіи къ Хивѣ, здѣсь найдется много любопытныхъ и неизвѣстныхъ еще обѣ этомъ краѣ извѣстій, достойныхъ вниманія не только торговли, но этнографіи и даже администраціи. Потому я и счелъ долгомъ сдѣлать извѣстными записки, составленныя мною по его словамъ, въ надеждѣ, что онѣ, по недостатку описаний этого близкаго къ намъ и малоизвѣстнаго края, могутъ прінести, какъ вообще, такъ и въ особенности торговлѣ, не маловажную пользу.

Вотъ разсказъ Абросимова:

I.

Я отправился съ острова Долгаго *), для торговли, въ Хиву, на 15 вѣрблюдахъ, съ разными навьюченными на нихъ товаромъ, и взялъ съ собою съ этого острова старшину Биршевскаго рода Калманбета Шатыкаева, въ качествѣ вожака, и четырехъ рабочихъ киргизовъ. Обязанность этихъ рабочихъ состояла въ томъ, чтобы на ночлегахъ развязывать вер-

*) Островъ Долгой отстоитъ отъ Хивы на 900 верстъ.

блодовъ, напоить ихъ и пустить въ степь на хорошую траву. Одинъ долженъ быть пасти, смотрѣть, чтобы они не зашли далеко, и беречь отъ нападенія киргизовъ; другое же обязаны были убрать тюки къ одному мѣсту и въ продолженіе ночи караулить ихъ; двое занимались поставленіемъ кибитокъ, близъ самыхъ тюковъ, и приготовленіемъ ужина. Въ исполненіи этой обязанности соблюдалась между ними очередь во всю дорогу. Пищу ихъ составляло одну кужса, которая приготавляется очень просто: въ горячей водѣ разбѣлтывается ржаная мука и, для вкуса, въ нее прибавляется немного бараньяго сала. Для меня съ старшиной постоянно приготавлялись чай и баранина; мы имѣли также пшеничные сухари, сорочинское пшено и нѣкоторые другие припасы.

Встрѣчавшихся мнѣ дорогой старшинѣ я обыкновенно приглашалъ обѣдать, пить чай и самъ ихъ посѣщалъ. Разговоры мои съ ними были по большей части о Хивѣ, ханѣ и хивинской торговлѣ.

И такъ, разставшись съ Каспійскимъ моремъ, я пустился въ мѣста чуждыя, къ полудикимъ ордынцамъ. Къ вечеру мы прибыли въ ауль туркменъ-адаевскій, расположенный у колодца, называемаго ими Ташъ-кудуку, т. е. каменный колодезь. Въ этомъ ауле былъ главнымъ старшиной Даспай, человѣкъ мужественный и видный собою; онъ славился между ордынцами храбростю и прежде былъ первымъ разбойникомъ на Каспійскомъ морѣ. Съ помощью одного бѣлага русского солдата, по имени Андрея, онъ бралъ въ плѣнъ русскихъ промышленниковъ. Этотъ Андрей жилъ у главного старшины Чабыка, которому способствовалъ своими разбоями нажить большое состояніе; у Чабыка онъ находился уже лѣтъ 12, какъ сынъ родной, и могъ говорить на ихъ языкахъ. Чабыкъ задумалъ было женить его на близкой своей родственницѣ и уже былъ внесенъ калымъ; но въ это самое время ханъ отпустилъ всѣхъ русскихъ плѣнниковъ и запретилъ впредь брать русскихъ въ плѣнъ; это обстоятельство было причиной того, что ханъ потребовалъ и отъ Чабыка выдачи Россіи разбойника Андрея; но Чабыкъ отказывался отъ исполненія ханскаго приказа и отзывался, что ни онъ, ни дѣти его, своими руками, не могутъ выдать этого Андрея, а предоставить хану поручить кому угодно поймать его и отъ себя уже передать русскому начальству. Причиною отказа Чабыка было то, что онъ усыновилъ его, обратилъ къ исламизму и при его обрѣзаніи далъ клятвенное обѣщаніе, ни самому, ни потомкамъ, не выдавать Андрея русскимъ. Андрей, съ своей стороны, клялся предъ Богомъ не измѣнить Чабыку во время разбоевъ и нападеній на русскія суда на Каспійскомъ морѣ, причемъ, для большаго увѣренія ордынцевъ въ преданности имъ, срубилъ съ одного русского ильинаго голову и выпилъ его кровь. Однако же Чабыкъ напрасно хлопоталъ съ нѣмъ; по убѣжденію сво-

ихъ родственниковъ, онъ наконецъ принужденъ былъ выдать Андрея, который никакъ не подозрѣвалъ этого.

Командантомъ Ново-Александровскаго укрѣпленія, полковникомъ И. Н. Лихошерстовымъ, былъ посланъ старшина Чурунбай Костыбаевъ въ ауль къ Чабыку, съ требованіемъ немедленной выдачи этого разбойника. Надо замѣтить, что Чурунбай былъ очень ловкий и видный собою мужчина, говорилъ по-русски чисто и правильно и былъ довольно образованъ. Объявивъ Чабыку о причинѣ своего пріѣзда, онъ убѣждалъ его выдать Андрея, но Чабыкъ никакъ не соглашался; наконецъ его уговорилъ меньшой его братъ, Дасчапъ, человѣкъ почетный, не любившійѣздить на разбои и баранты и запрещавшій производить набѣги. Чабыкъ предоставилъ имъ самимъ взять Андрея и отказался отъ защиты своего любимца. Идти къ нему прямо въ кибитку не рѣшился никто, потому что у Андрея было много разнаго оружія; но стали выжидать, когда онъ самъ выйдетъ изъ кибитки. Не зная вовсе, что противъ него предпринимаютъ, Андрей, выйдя, направился къ своей скотинѣ. Удивительно, что на этотъ разъ онъ не былъ вооруженъ, тогда какъ прежде, безъ шашки или кинжала, онъ не дѣлалъ и шага. Карапульные дали ему отойти подальше отъ кибитки; потомъ Чурунбай съ двумя киргизами сталъ подходить къ нему, чтобы не возбудить въ немъ подозрѣнія. Сойдясь съ нимъ, они засели разговоръ; между тѣмъ одинъ киргизъ зашелъ сзади и схватилъ Андрея за руки, которая тотчасъ связали ему назадъ. Андрей началъ кричать и звать на помощь Чабыка и его дѣтей, но надежда обманула его. Когда Чурунбай привелъ его въ ауль, онъ сталъ еще сильнѣе кричать и просить защиты у Чабыка; конечно онъ догадался, что его хотятъ вести въ укрѣпленіе и слышалъ уже прежде, что его пахѣревались выдать; но Чабыкъ не выходилъ изъ своей кибитки до тѣхъ поръ, пока Чурунбай не положилъ Андрея связанныхъ на верблюда; тогда Чабыкъ вышелъ къ нему проститься, со всѣми своими женами и дѣтьми. Тутъ Андрей, хотя и плохо зналъ языкъ ихъ, началъ ему дѣлать упреки и усовѣщевать его; Чабыкъ не могъ удержаться и заплакалъ, жены же его такъ рыдали, что вошли ихъ были слышны въ сосѣднихъ аулахъ; всѣмъ имъ жаль было разстаться съ нимъ. При этой прощальной сценѣ, Андрей сказалъ Чабыку: «черезъ кого ты прославился, если не черезъ меня; кто тебѣ пріобрѣлъ всю эту скотину, которая ходить вокругъ аула; могъ ли я думать, чтобы ты мнѣ измѣнилъ?» Послѣ того онъ попросилъ у него какойнибудь одѣжды. Чабыкъ тутъ же скинулся съ себя шелковый халатъ и подалъ ему, говоря: «вотъ тебѣ, Андрей, халатъ мой, или, лучше сказать, халатъ твоего отца, носи и не забывай меня, а я тебя буду вѣчно помнить». На это Андрей отвѣчалъ ему грубо: «ты мнѣ не

отецъ, но богоотступникъ; ты измѣнилъ своей клятвѣ, обманулы и Бога и Магомеда». Затѣмъ его сейчасъ отправили.

Чабыкъ и теперь еще живъ, но ему свело руки и ноги, такъ, что онъ совершенно не владѣеть ими; старшая жена кормить его изъ своихъ рукъ и киргизы говорять, что Богъ наказаль его за русскихъ плѣнныхъ.

Даспай рассказывалъ мнѣ, какъ они ѿздили на разбой и какъ на Каспійскомъ морѣ брали въ плѣнъ русскихъ. Но случилось и съ нимъ несчастіе, и вотъ какое:

«Быть сильный штормъ; у насъ оборвало всѣ якоря и понесло на косовой къ Дербенту; носило насъ такъ около 15 дней, и мы даже не знали, гдѣ находимся, а всѣхъ людей со мной было: 4 человѣка русскихъ плѣнныхъ и 30 человѣкъ киргизъ; съ этими киргизами сидѣлъ я въ трюмѣ, и такъ плыли мы близь Дербента, гдѣ повстрѣчались съ персидскими судами. Персіяне, видя на палубѣ 4-хъ русскихъ, не догадались, что судно киргизское; на вопросы же ихъ мы отвѣчали, что едемъ съ кладью въ Дербентъ или другой какой нибудь городъ. Я уже отчаялся возвратиться въ свою сторону, но вскорѣ, къ нашему счастью, вѣтеръ перемѣнился и мы стали держаться на с. в. къ Сары-ташу; на этомъ пути встрѣтили мы большое судно, стоявшее на лѣво у остр. Кулалы; при немъ были три лодки. Мы подошли къ нему ночью; я не имѣлъ намѣренія напасть на него, но мои киргизы настаивали сдѣлать нападеніе; исполняя ихъ желаніе, мы тихо подошли къ этому судну и на него бросилось изъ насъ 20 человѣкъ; прочие остались на косовой. Однако русскій народъ смѣтливъ; вѣроятно они замѣтили насъ еще съ вечера; судно было обвязано кругомъ счастью, т. е. крючками; наши, бросившись на судно, запутались въ этой счастіи, зацепившись кто рукой, кто лицомъ, кто чѣмъ. Русскіе, услышавъ стукъ на палубѣ, выскочили изъ трюма и начали бить нашихъ. Видя ихъ недружинную защиту, я кипулся на судно, но не видя счастей тоже запутался въ нихъ. Изъ нашихъ, русскіе убили четырехъ человѣкъ, а прочие едва успѣли освободиться и уйти на косовую. При этомъ я былъ жестоко ушибленъ, такъ что и до сихъ поръ чувствую боль въ спинѣ и голова моя разбита (тутъ онъ показалъ мнѣ голову; дѣйствительно, она вся была въ рубцахъ). Вотъ что значитъ, продолжалъ онъ, слушаться чужаго разума: не согласясь я на желаніе другихъ, всѣ были бы у меня живы и я самъ былъ бы здоровъ».

Междъ тѣмъ послѣдній ужинъ. Для насъ приготовлены были азіатскія кушанья изъ баранины и пловъ; вмѣсто нашего русскаго кваса и пива подавался арьянъ, т. е. кислое молоко. Послѣ ужина я былъ оставленъ ночевать въ его кибиткѣ, куда былъ приглашенъ также и Калманбетъ. Для

нась постлали кошмы, которая накрыли сверху коврами; такъ провели мы ночь, а утромъ отправились въ дальнѣйший путь.

На вторую ночь приехали мы со всеми своим караваном въ ауль Табышевского рода; ауль этот расположень у подошвы горы Каята, близь колодца Тюа-су, верблюжья вода. Ауль—небольшой, въ немъ всего три кибитки; мы тутъ ночевали, но я ничего особенного не видаль. Мѣстоположеніе низкое, корма для скотины удобные. Хозяинъ аула былъ старичекъ и принялъ меня очень ласково, зарѣзаль барана и приказалъ изготавить разныя кушанья, которыми угождалъ меня и моихъ проводниковъ. Распрашивалъ о цѣли моего путешествія и узнавъ, что я ѿду въ Хиву, пожелалъ благополучнаго пути. У этого старика былъ сынъ, мальчикъ лѣтъ 12-ти, который былъ очень нездоровъ; отецъ спрашивалъ у меня, не знаю ли я средствъ отъ его боли, но я откровенно объяснилъ ему, что ничего не знаю и обманывать не хочу; между тѣмъ мой вожакъ—старшина былъ свѣдущъ въ лѣченыи и славился этимъ. Мальчикъ весь былъ въ ранахъ.

Мой вожакъ совѣтовалъ испытать два средства: первое — присѣчку огнемъ. Второе средство состояло въ слѣдующемъ: надо поймать бѣлого зайчика, который водится въ норахъ, у нихъ они называются *акъ-куйрюкъ*, т. е. бѣлый хвостъ; изъ этого зайчика надо вытопить сало и имъ мазать раны больнаго, одинъ разъ въ сутки.

Третью ночь мы провели у колодца, называемого Татарской колодезь; когда мы подъѣзжали, то киргизы, живущіе здѣсь въ небольшомъ аулѣ, были заняты переставленіемъ своихъ кибитокъ на другія мѣста, встряхивали кошмы и выбивали изъ нихъ пыль прутьями; тутъ были только три женщины и одна дѣвушка: дѣвушку можно отличить потому, что на головѣ у нея красная шаль, женщины же повязываютъ головы бѣлыми шелковыми и коленкоровыми полотнами, на что требуется 6 аршинъ.

Наши верблюды были расположены отъ нихъ не болѣе какъ на 100 шаговъ. Я пошелъ изъ любопытства къ этимъ женщинамъ, чтобы узнать отъ нихъ, какой это ауль; подходя, я сказалъ имъ узнъ күшты булсынъ, на что онъ отвѣчали: алдразболсынъ, т. е. и пожелалъ имъ, чтобы ихъ домъ на новомъ мѣстѣ былъ проченъ и счастливъ, а онъ меня благодарили за доброе желаніе. Я спросилъ: гдѣ ихъ мужчины? на что получиль въ отвѣтъ, что они поѣхали устроить на кладбищѣ могильные памятники. Эти памятники дѣлаются изъ камня и становятся въ видѣ столба, стойки. Но не всякий киргизъ можетъ сдѣлать памятникъ, а для этого у нихъ есть особые мастера. Эти камни раскрашиваются разными масляными красками; въ нихъ врѣзываются также небольшія зеркала.

Памятники съ зеркалами ставятся надъ дѣвицами; на памятникѣ молодыхъ мужчинъ вырѣзываютъ оружіе: ружья, шашки, кинжалы, въ знакъ храбрости и чести умершаго. Памятники эти продаются у нихъ отъ 10 до 50 р. с., смотря по искусству и чистотѣ отdfлки. Я бесѣдовалъ съ этими женщинами: онѣ были очень веселы и разговорчивы, спросили мое имя и, узнавъ кто я, сказали, что давно обо мнѣ слышали отъ своихъ мужчинъ, которые покупали у меня для нихъ шали; эти шали онѣ мнѣ тутъ же показывали. Я много съ ними шутилъ; потомъ когда попросилъ напиться, одна дѣвица тотчасъ подала мнѣ огромнѣйшую чашку молока: я едва могъ держать ее обѣими руками. Одно было непріятно, что посуда была очень нечиста, облѣплена ржанымъ тѣстомъ и шерстью отъ кошь; я не могъ много пить и возвратилъ чашу подательницѣ, которая и сама была очень неопрятна. Я поблагодарилъ за пріятный напитокъ, но замѣтилъ ей, что чашка мнѣ замарала руки; дѣвушка засмѣялась, но мать порядкомъ пожурила ее за то, что она не вытерла чашки. Вскорѣ прїѣхали и мужчины: старикъ, по имени Биринназъ, съ двумя сыновьями; я съ ними прежде былъ знакомъ. Поздоровавшись, онъ спросилъ меня: куда я ёду? Я объяснилъ ему, что собрался побывать въ Хивѣ, попытать тамъ счастья, посмотреть на хана и тамошнихъ жителей; онъ пошелъ мнѣ благополучного пути и разсказывалъ, какъ они ставили памятники. Разставшись съ нимъ, мы поужинали, а утромъ отправились въ дорогу.

Спустя нѣсколько дней, мы достигли Кара-тау, т. е. Черной горы *). Вечеромъ довольно поздно, мы прїѣхали въ ауль, который былъ окруженъ множествомъ скотины: верблюдами, лошадьми, рогатымъ скотомъ и барапами. Мы расположились ночевать вблизи этого аула. Пастухи, стоявшие скотъ, спрашивали у насъ: что мы за люди? Мы имъ отвѣтили: проѣзжіе торговцы. Объ этомъ они сообщили въ ауль, изъ которого пришли къ намъ три киргиза, видные собою, въ шелковыхъ халатахъ. По восточному обычая, я приказалъ постлать гостямъ коверъ, на который они и сѣли, сложа ноги; я также къ нимъ присоединился. Они стали, по обыкновенію, спрашивать: кто мы и куда ёдемъ. Я объяснилъ имъ, что я русскій и ёду торговать въ Хиву. Тутъ одинъ изъ нихъ сталъ мнѣ советовать, чтобы я воротился, потому что ханъ меня обратно не выпустить, такъ какъ известно, что онъ давно уже желаетъ имѣть при своемъ дворѣ русскаго переводчика; другое двое опровергали его предпо-

ложеніе, утверждая, что ханъ приметъ меня, какъ гостя; это произвело между ними споръ. Я между тѣмъ приказалъ поставить самоваръ. Такъ, сидя на коврѣ, бесѣдовали мы при свѣтѣ луны, въ свѣжемъ воздухѣ, и киргизы, гости мои, безпрестанно понюхивали табачекъ, передавая другъ другу серебряный рожекъ. На вопросъ мой: для чего они пригнали такъ близко къ аулу свою скотину, они отвѣчали, что въ этомъ мѣстѣ много волковъ, которые очень часто нападаютъ на стадо. Напившись чаю, они простились съ нами и ушли, а мы на другой день, утромъ, продолжали свой путь далѣе, по хивинской дорогѣ, и на пути намъ встрѣтилось нѣсколько хивинскихъ каравановъ.

Добѣхавъ до Туманныхъ горъ *), мнѣ случилось ночевать у одного своего старого пріятеля, старшины Ульчубая; онъ прежде прїѣзжалъ въ Ново-Александровское укрѣпленіе. Я былъ очень ласково принять имъ и его женами: меня они знали съ малолѣтства, но мы давно не видались. Я пробылъ у него въ ауле цѣлый день и ночь, потому что при его содѣйствіи я тутъ собиралъ долги свои съ киргизовъ; за это я подарилъ ему сукна на кафтанъ, а женамъ — по 14 аршинъ ситцу на сорочки. Ульбучай давалъ мнѣ наставления, какъ держать себя въ присутствіи хивинскаго хана и со всѣми тамошними жителями; онъ советовалъ мнѣ быть какъ можно скромнѣе, почтительнѣе и честнѣе, и на ихъ вопросы отвѣтчать коротко. По прїездѣ въ Хиву, я вполнѣ слѣдовалъ его совѣтамъ, и это послужило мнѣ въ пользу, потому что я успѣшио вель дѣла съ ханомъ, а подданные его: султаны, беки и старшины очень меня полюбили.

Когда мы стали приближаться къ рекѣ Дарьѣ, наѣхъ пришлось, не вдалекѣ отъ нея, ночевать въ одномъ туркменскомъ ауле; по близости этого аула находился и хивинскій, въ мѣстности незкой, песчаной и для пастбища неудобной. Тутъ я встрѣтилъ одного пожилаго хивинца, ёхавшаго изъ Хивы, для торговли съ киргизами. Отъ него я много слышалъ о Хивѣ и ханѣ; свѣдѣнія эти были мнѣ весьма нужны.

Въ этомъ мѣстѣ проходитъ большая ихъ дорога, потому что здѣсь уже безпрестанно попадаются идущіе взадъ и впередъ караваны и прогоняютъ въ Хиву скотъ; тутъ часто случается воровство, угояютъ скотъ, верблюдовъ, и крадутъ тюки съ товаромъ. Мы проѣхали благополучно, только моя верховая лошадь ужасно измучилась и я часто долженъ быть въ поводу, такъ какъ почва здѣсь очень песчаная; въ особенности же страдали верблюды.

*) Отъ Черныхъ горъ считаютъ до Мангышлака или Каспійскаго моря 400 верстъ, а до Хивы 500 верстъ.

*) Отъ Туманныхъ горъ до Мангышлака 500 верстъ, а до Хивы 400 верстъ.

Такъ мы прибыли къ р. Дарьѣ *), которая довольно быстра и широка, но не глубока; вода ея хороша на вкусъ.

На берегу рѣки стояли двѣ небольшія кибитки, а близь нихъ находились два большихъ парома и много лодокъ, для переправы проѣзжающихъ на другую сторону. Послѣ насть стали переправлять верблюдовъ. По ту сторону рѣки было устроено нѣсколько землянокъ, въ которыхъ жили перевозчики и султанъ, собиравшій за перевозъ деньги. Плата съ каждого верблюда и съ лошади по 50 к. ассигн., а съ человѣка по 5 к. Такимъ образомъ и я долженъ быть явиться къ этому султану и заплатить за перевозъ себя и каравана. Пока перевозили моихъ верблюдовъ, я съ султаномъ прогуливался по берегу, и мы съ нимъ успѣли переговорить о многомъ: онъ спрашивалъ меня о Россіи, а я его о Хивѣ; при этомъ онъ часто курилъ кальянъ и угождалъ имъ меня. Тутъ же, на берегу была хивинская лавочка, въ которой продаются кумысъ и арьянъ; мы потребовали арьянъ; чашка мѣрою въ полкварты продаётся по 5 к. Чашки каменные, самой лучшей китайской работы: у насть въ Россіи такія чашки продаются не менѣе 1 р. с. за штуку. Въ это время къ лавкѣ подѣхалъ неизвѣстный человѣкъ, собою видный и мужественный, съ большой черной бородою, одѣтый въ хорошую хивинскую одежду; онъ слѣзъ съ верховой лошади, привязалъ ее у двери лавочки и, входя въ нее, сказалъ по русски: «ахъ, Боже мой, до чего я дожилъ, что уже сталиѣздить сюда русскіе торговцы!»—Я посмотрѣлъ на него съ удивленіемъ и страхомъ; однакожъ онъ не сталъ разговаривать со мною по русски, а говорилъ все по хивински; тутъ собралось много хивинцевъ, желавшихъ послушать нашъ разговоръ. Онъ спросилъ у меня: кто я такой и какъ я рѣшился на такую смѣлую поѣздку? Потомъ вызвалъ меня изъ лавочки, и мы долго ходили по берегу рѣки Аму-Дарыи. Когда я спросилъ у него: кто онъ и откуда, онъ охотно и чистосердечно рассказалъ мнѣ о себѣ. Родина его—Пензенская губернія и былъ онъ дворовый человѣкъ какогото помѣщика Чембарского уѣзда. Помѣщикъ отдалъ его за какую-то пропинность въ солдаты, и онъ служилъ въ Астрахани въ 45 флотскомъ экипажѣ боцманомъ. Однажды онъ былъ въ командировкѣ, въ морѣ, на казенномъ суднѣ, при берегахъ туркменскихъ или персидскихъ; судно было разбито разбойничавшими жителями этихъ береговъ, и вся команда и командръ взяты въ плѣнь; вотъ какъ онъ попалъ сюда. Болѣе говорить было некогда, но я старался узнать и отъ него о Хивѣ; онъ рекомендовалъ мнѣ одного султана, находившагося при хачѣ и называвшагося Карле.

*) Отъ Мангышлака до Дарыи 800 верстъ; отъ р. Дарыи до г. Хивы 100 в.

Боцманъ же этотъ, по имени Сергѣй Ивановъ, жилъ также въ Хивѣ и обѣщалъ повидаться со мною еще разъ, когда мы расположимся тамъ въ лавкахъ; онъ уже напередъ зналъ, гдѣ меня отыскать въ городѣ. Я простился съ нимъ и пустился въ путь съ своимъ караваномъ и даннымъ мнѣ отъ султана при перевозѣ провожатымъ; провожатый этотъ былъ данъ для того, чтобы мы не скрыли какого либо товара отъ платежа ханскихъ пошлинъ.

Тутъ-то показались мнѣ всѣ мѣста и дикими, и страшными, и не-пріятныя впечатлѣнія, съ приближеніемъ къ Хивѣ, становились для меня все тяжелѣ. Утромъ, 3-го октября, увидѣли мы вдали Хиву. Видъ города не очень красивъ, потому что Хива расположена на низкомъ мѣстѣ, имѣеть мало высокихъ мечетей и большихъ домовъ; сверхъ того, много скрадываютъ красоту города сады, почти у каждого дома; внутри города находится садъ и тамъ растутъ разныя большія деревья. Въ этихъ садахъ растутъ разные фрукты, какъ то: дули, груши, сливы, виноградъ, алибухара, джиды, и др. При вѣзѣ въ городѣ, мы сперваѣхали по широкой улицѣ, а потомъ по такой узкой, что два верблюда едва могли идти въ рядъ; проѣхавъ эту тѣсную улицу, мы очутились на базарѣ, гдѣ я увидѣль множество бусурманского народа: тутъ были и хивинцы, и бухарцы, и туркмены, и киргизы, а русскаго ни одного. На толчкѣ этомъ продавалось много разнаго скота; напротивъ былъ гостинный дворъ, каменный, очень красивый. Потомъ о насть доложили хану. Между тѣмъ хивинцы окружили мой караванъ, ихъ влекло любопытство посмотреть на русскихъ торговцевъ, многие изъ нихъ спрашивали меня о разныхъ предметахъ. Вскорѣ явился отъ хана султанъ, чтобы вести меня во дворецъ, однако же прежде приказалъ мнѣ одѣться въ русское платье; я исполнилъ приказаніе, и мы отправились во дворецъ, который лежитъ отъ базара недалеко; онъ каменный и выстроенъ въ два этажа, съ параднымъ крыльцомъ, у которого дверь сдѣлана маленькая,—вся составленая изъ слоновой кости и вырезаная въ родѣ росписи. По крыльцу взошли мы на верхъ и тамъ немного обождали, такъ какъ ханъ въ это время принималъ, какъ говорили, бухарцевъ. По уходѣ ихъ, впустили и насть, т. е. меня и армянина, въ залу ханскую и приказали намъ здороваться съ нимъ по русскому обычаю. При входѣ хана въ залу мы начали кланяться; тутъ находился и переводчикъ, котораго онъ тотчасъ спросилъ, что это означаетъ? Переводчикъ отвѣчалъ, что мы воздаемъ ему, по русскому обыкновенію, почтеніе; на это ханъ разсмѣялся, потомъ началъ спрашивать: какими путями мыѣхали и не было ли намъ отъ его подданныхъ какихъ либо обидъ, на что я далъ отрицательный отвѣтъ. Все это говорилось чрезъ переводчика, который по русски объяснялся поря-

дочно, но по хивински такъ дурно и непонятно, что ханъ принужденъ былъ по два и по три раза его переспрашивать. Затѣмъ я сталъ просить хана, чтобы онъ дозволилъ мнѣ торговать въ Хивѣ, на что онъ, съ веселымъ видомъ, изъявилъ свое согласіе и приказалъ отвести мнѣ лавку въ главномъ ряду, объяснивъ при этомъ, что я обязанъ ему со всего товара заплатить пошлину, по 10 коп. съ каждого рубля стоимости и сверхъ того выдать всѣ, бывшия при мнѣ, русскаго чекана деньги, и получить въ обмѣнъ ихъ таکія, которыя передѣланы въ Хивѣ. Когда же я сталъ просить у него милостивой защиты отъ всякихъ притѣсненій, онъ разсмѣялся и сказалъ, чтобы я не опасался, что здѣсь меня никто обидѣть не можетъ, а напротивъ, всѣ его подданные будутъ принимать меня ласково.

Послѣ этого назначенія былъ султанъ для отвода мнѣ лавки и принятія отъ меня денегъ русскаго чекана, что и было немедленно исполнено; въ получениіи же отъ меня денегъ султанъ выдалъ мнѣ расписку. Въ продолженіе всей этой аудіенціи, ханъ сидѣлъ на нарахъ, покрытыхъ коврами, поджавъ ноги; напротивъ него стоялъ кальянъ, возлѣ него сидѣли три сultана. Зала не имѣла другаго убранства, кромѣ ковровъ, только потолокъ ея расписанъ. Послѣ я отыскалъ султана, котораго мнѣ рекомендовалъ Сергѣй Ивановъ, и очень коротко съ нимъ сошелся.

Занявъ лавку, я разобралъ свои товары и сталъ ихъ раскладывать по полкамъ. Жители тамошніе, смотрѣвшіе на меня, какъ на какую-то рѣдкость, безпрестанно входили ко мнѣ и заводили со мною разговоры. Полагаю, что въ самое короткое время вся Хива знала о прѣѣзжемъ русскомъ торговцѣ. Многіе приходили не для того, чтобы покупать у меня товары, а собственно, чтобы взглянуть на меня. Я старался оказывать всякому уваженіе и тѣль рас пространялъ кругъ своего знакомства и былъ любимъ всѣми. Но внослѣдствіи хивинцы, признаюсь, стали мнѣ наскучать; часто, когда я ходилъ по базару, они показывали одинъ другому на меня пальцами, говоря: вонъ идетъ русскій торговецъ, потому что не всякий могъ меня примѣтить, такъ какъ я одѣвался въ хивинское платье.

На базарѣ, въ Хивѣ продается все дешевле, чѣмъ у насъ, въ Россіи; такъ напр. баранины фунтъ стоитъ 5 к. асс., рыба бѣлага—2 и 3 коп., чурекъ (приготовленная на сковородѣ большая лепешка) 5 коп. и притомъ такой величины, что одного достаточно человѣку на цѣлый день. Икра у нихъ остается безъ употребленія, потому что они не умѣютъ приготавлять ее по нашему, а если и идетъ въ пищу, то только вареная вмѣстѣ съ рыбой; визигу и клей они обдѣлываютъ въ видѣ витушекъ или крендельковъ и такъ нанизываютъ на нитки;—фунтъ клею по

цѣнѣ въ продажѣ равняется большому барану, т. е. стоитъ 5 или 6 р. асс., пшеница продаєтся по 80 к. за батманъ, который заключаетъ въ себѣ нашего вѣсу 1 пудъ и 10 фунтовъ, сорочинское пшено также недорого и стоитъ 1 р. или 1 р. 20 к. за батманъ; дыни, арбузы и другие фрукты рождаются здѣсь во множествѣ и продаются дешево. Что же касается до жилищъ, то ихъ похвалить нельзя: дома построены на двоихъ и очень плохи; окна въ нихъ устроены къ верху; улицы узки и нечисты, вездѣ наваленъ мусоръ и навозъ.

Я пріобрѣлъ здѣсь довольно большое знакомство, ъездилъ ко многимъ значительнымъ султанамъ въ гости, и меня всегда принимали очень радушно; угощеніе обыкновенно состояло изъ кебабу (приготовленный на желѣзномъ прутѣ или вертелѣ кусокъ говяжьаго мяса), бараньяго плюва изюмомъ и чухонскимъ масломъ и разныхъ фруктовъ; за этимъ всегда слѣдовалъ кальянъ. Жены ихъ не показываются мужчинамъ; впрочемъ, такую предосторожность мужей нельзя не одобрить, потому что хивинскія женщины очень страстны и влюбчивы, особенно въ русскихъ.

Такъ, мало по малу, привыкъ я къ жизни въ Хивѣ; торговля, однако же, сначала шла незавидно, а денегъ для закупки ихъ товаровъ также у меня не было; за отобранныя у меня деньги ханомъ мнѣ еще не были доставлены слѣдующія взамѣнъ. Дня черезъ четыре я рѣшился идти самъ къ хану. При входѣ моемъ на крыльцо, одинъ придворный спросилъ меня: за какой надобностью я пришелъ? Я отвѣчалъ, что имѣю къ хану просьбу, но какую—не объяснилъ ему. Между тѣмъ, признаюсь, я чувствовалъ страхъ, чего не случалось со мною никогда предъ русскимъ начальствомъ. Когда я вошелъ въ заль, ханъ былъ одинъ и курилъ кальянъ; хотя я былъ одѣтъ не такъ, какъ въ первый разъ, а по хивински, но ханъ узналъ меня съ первого взгляду и встрѣтилъ съ веселымъ видомъ, словами: урусанъ соудагаръ, т. е. русскій торговецъ! Почтеніе отдалъ я ему по хивински, съ видомъ униженія и старался быть какъ можно вѣживѣе, чтобы ему понравиться. Ханъ спросилъ меня: гдѣ я научился говорить по хивински? Я рассказалъ ему, что живу между киргизами и хивинцами уже около 15 лѣтъ, на вопросъ же его: сколько мнѣ лѣтъ, отвѣчалъ, что мнѣ двадцать лѣтъ, что 5-ти лѣтъ я былъ привезенъ своими родителями въ Оренбургъ и съ тѣхъ поръ нахожусь постоянно между киргизами и хивинцами. Ханъ похвалилъ меня за хорошее знаніе разговорнаго языка, но не одобрялъ, что я не старался изучить его письменно. Затѣмъ спросилъ: по какой надобности я пришелъ и не имѣю ли къ нему просьбы? Я не прямо объяснилъ ему, что пришелъ за деньгами, но прежде заявилъ претензію на одного своего должника изъ киргизъ, который не хотѣлъ заплатить мнѣ долга—36 барановъ. На это ханъ сказалъ: «а если долж-

никъ откажется, чѣмъ ты можешь доказать, что онъ дѣйствительно тебѣ долженъ?—Я отвѣчалъ, что всѣи мои рабочими известно, какъ онъ бралъ у мен器 товаръ, и что знаетъ также прѣхавшій со мною старшина; вслѣдъ за тѣмъ ханъ приказалъ послать за старшиной и спросилъ его: дѣйствительно ли мнѣ киргизъ долженъ? Султанъ подтвердилъ и опредѣлилъ время, когда тотъ бралъ у мен器 товаръ. Ханъ приказалъ послать за моимъ должникомъ. Когда киргизъ былъ приведенъ султаномъ, я не узналъ его: такъ онъ измѣнился отъ иснугу при одномъ взгляде на него хана и строгомъ его вопросѣ: «долженъ ли онъ мнѣ?» Киргизъ отвѣчалъ утвердительно, что долженъ 36 барановъ. Онъ, быть можетъ, и отказался бы, но замѣтилъ бывшаго тутъ муллу, и, вѣроятно, подумалъ, что будетъ присяга. На вопросъ хана: почему онъ не отдаетъ долга, онъ объявилъ, что не имѣть состоянія; тогда ханъ приказалъ одному султану отправиться къ его родственникамъ и убѣдить ихъ внести за него долгъ,—и присовокупилъ, что если они отъ этого откажутся, то онъ должника моего казнитъ, если же и эта мѣра не будетъ успѣшна, то взять у нихъ насильно 36 барановъ и отдать мнѣ. Съ нимъ же, сказалъ ханъ, могутъ они дѣлать, что хотятъ. Султанъ отправился; я послалъ съ нимъ своего старшину для получения тѣхъ барановъ, а самъ еще остался въ комнатѣ хана, намѣреваясь просить у него денегъ за отобранную у мен器 сумму. Однако ханъ такъ занялъ меня разговоромъ, что я никакъ не могъ заговорить съ нимъ о дѣлѣ. Между прочимъ онъ спрашивалъ меня о нашихъ царяхъ и ихъ свадьбахъ и почему они беруть себѣ въ супружество изъ сосѣднихъ государствъ, а своихъ дочерей также отдаютъ туда. Я рассказалъ обѣ этомъ что зналъ. Потомъ онъ сталъ говорить о вѣрѣ, спрашивалъ: въ чемъ состоятъ русскіе посты и какое время опредѣлено для молитвы? Я отвѣчалъ, что молятся утромъ у завутрени, потомъ бываетъ обѣдня и, наконецъ, вечеромъ вечерняя служба. Далѣе ханъ любопытствовалъ: справедливо ли, что женщины ходятъ у насъ съ непокрытымъ лицомъ, что свободно говорять съ мужчинами и вмѣстѣ съ ними молятся въ церкви?—Когда я отвѣтилъ, что все это такъ, онъ изъявилъ удивленіе и смеялся надъ такими обычаями. Затѣмъ прибавилъ, что онъ желалъ бы посмотреть на Россію, на ея жителей, на ихъ свободное обращеніе, но не знаетъ, какъ ему явиться въ Россію: ежели въ настоящемъ своемъ видѣ, съ обычною пышностю хана, то опасается русскаго царя, чтобы онъ его не задержалъ, такъ какъ ханъ съ нимъ еще ни въ какихъ сношеніяхъ не находился; за отпускъ же русскихъ плѣнныхъ, царь не ему, какъ онъ слышалъ, а Англіи изъявилъ свое удовольствіе. Бхать подъ именемъ какого нибудь торговца, онъ считаетъ непрѣличнымъ передъ своими подданными, а если о томъ узнаетъ русское пра-

вительство, то для хана это будетъ стыдно и испохвально: скажутъ, что хивинскій ханъ занимается торговлею.

Во время разговора моего съ хивинскимъ ханомъ о Россіи и русскихъ обычаяхъ, вошелъ служитель и объявилъ, что готовъ обѣдъ; я всталъ съ мѣста и хотѣлъ уйти, но ханъ остановилъ меня и спросилъ: женатъ ли я, и не желаю ли жениться у него, въ Хивѣ на племянницѣ или на хивинкѣ и остататься тамъ на постоянное жительство? Я поблагодарилъ его за вниманіе ко мнѣ, но отказался отъ женитьбы на хивинкѣ и отъ постояннаго пребыванія въ Хивѣ. Тутъ я объявилъ ему, что имѣю нужду въ деньгахъ и просилъ о выдачѣ слѣдующей мнѣ суммы. Ханъ возразилъ на это, что деньги еще не всѣ передѣланы, а что будуть готовы на другой день, и чтобы я нисколько не сомнѣвался въ ихъ полученіи. Послѣ этого онъ долго продолжалъ разговаривать о разныхъ предметахъ, потомъ сказалъ, будто въ шутку, съ веселымъ видомъ: не угодно ли мнѣ съ нимъ откушать, и пошелъ въ другую комнату, а я отправился въ свою лавку. Здѣсь меня окружили хивинцы и стали спрашивать, что я такъ долго могъ дѣлать у хана; я имъ отвѣтилъ коротко, что говорилъ о разныхъ предметахъ, но не передалъ ничего изъ нашего разговора. Спустя нѣсколько времени возвратился и посланный ханомъ султанъ съ моимъ старшиной; они пригнали къ моей лавкѣ слѣдовавшее мнѣ въ уплату отъ киргиза число барановъ; я хотѣлъ ихъ таврить (клеймить), по передачѣ ихъ мнѣ султаномъ, и отправить къ своему пастуху, но киргизы, родственники моего должника, не позволили мнѣ этого сдѣлать, говоря, что они за своего родственника не платильщики и представляли мнѣ братье должное отъ того, кому я давалъ товаръ; при этомъ должникъ мой не говорилъ ни слова.

Тутъ киргизы предложили идти къ хану, надѣясь убѣдить его—возвратить имъ ихъ барановъ; я согласился, и мы отправились въ сопровожденіи султана. Въ это время ханъ былъ занятъ съ бухарцами, съ которыхъ хивинцы взыскивали за потопленіе ихъ верблюдовъ; когда онъ покончилъ съ ними, вошли и мы. Выслушавъ предложеніе киргизовъ, онъ разсердился на нихъ, и не распространяясь съ ними много, отказалъ въ возвращеніи имъ барановъ и выслалъ всѣхъ.

Послѣ того, чрезъ нѣсколько времени, пришелъ ко мнѣ въ лавку султанъ съ моими деньгами; вручая ихъ мнѣ, онъ спросилъ: на какую сумму привезъ я товаровъ? Я объявилъ ему, что стоимость всего—5,000 руб. асс. Онь потребовалъ назначенной ханомъ пошлины, по 10 коп. съ рубля, и получилъ отъ меня 500 р., которые тотчасъ представилъ хану.

Вскорѣ послѣ того ко мнѣ прїхалъ въ лавку плѣнный боцманъ Сергѣй, и просилъ меня къ себѣ; я съ удовольствіемъ согласился на его

предложение и отправился къ нему въ гости. Сергій жилъ въ Хивѣ, не въ дальнемъ разстояніи отъ базара, на бухарскомъ выѣздѣ. Пріѣхавъ къ нему, я не мало удивился, увидѣвъ въ его комнатѣ много иконъ и духовныхъ книгъ. Я спросилъ его: позволяетъ ли ханъ соблюдать здѣсь христіанамъ свою вѣру? Сергій объяснилъ мнѣ, что въ прежнее время, когда здѣсь было много плѣнныхъ русскихъ, тогда, съ дозволенія хана, всѣ сходились сюда молиться Богу, и потому онъ выписалъ изъ Оренбурга эти книги и образа. Послѣ этого объясненія, онъ растворилъ дверь въ другую комнату и сказалъ мнѣ: «посмотрите, вотъ мое семейство». Заглянувъ туда, я увидѣлъ сидѣвшихъ тамъ двухъ хивинокъ; одна изъ нихъ была лѣтъ 40, а другая 25; это были его жены. Я пробылъ у него довольно долго и онъ подчывалъ меня пловомъ и ременчикомъ, т. е. вареными сливками. Тутъ я спросилъ о его занятіяхъ; онъ отвѣчалъ мнѣ, что по порученію хана, онъ завѣдываетъ его артиллеріей и обучаетъ ханскихъ солдатъ изъ плѣнныхъ персіянъ маршировать и ружейнымъ пріемамъ. Поблагодаривъ его за угощеніе, я ушелъ.

Во время моего пребыванія въ Хивѣ, Сергій часто навѣщалъ меня, и я его тоже. Однажды мы вмѣстѣ съ ними ѿздили въ гости къ одному султану, который въ образѣ жизни держался нашего обычая, и женъ своихъ отъ насъ не скрывалъ; я съ ними много бесѣдовалъ и онъ спрашивали меня о жизни и обхожденіи русскихъ женщинъ. Я рассказывалъ имъ, какъ наши женщины свободно ходятъ по улицамъ, по гостямъ, и во всякое время могутъ видѣть мужчинъ и бесѣдовать съ ними, не закрывая своего лица. Наши свадебные обряды также ихъ очень интересовали; я имъ разъяснялъ о нихъ со всѣми подробностями и объяснилъ, что у насъ больше одной жены нельзя иметь; онъ очень хвалили этотъ обычай. Эти женщины были одѣты въ шелковые рубашки; грудь у нихъ убрана жемчугомъ и разными драгоценными каменьями; на головахъ онъ имѣли шелковые, выстеганные на ватѣ шапочки, также убранные жемчугомъ и каменьями. У старшей жены была дочь, лѣтъ 12-ти; она качала въ колыбели ребенка и убаюкивала его своею пѣснью; я долго слушалъ и, когда она кончила свое пѣніе, похвалилъ ее; свойственная ей, какъ дѣвушкѣ, стыдливость, заставила ее покраснѣть. Слова этой колыбельной пѣсни были слѣдующія: «не плачь, не плачь; отецъ придетъ, барана зарѣжетъ, а ять придетъ, сала дасть; сала поѣшь, плакать перестанешь».

Проведя время въ пріятной съ ними бесѣдѣ, я поблагодарилъ хозяина и молодыхъ хозяекъ за угощеніе и отправился домой.

Случилось мнѣ ѿхать однажды мимо ихъ кладбища; тутъ меня чрезвычайно поразило довольно странное занятіе нѣсколькихъ киргизовъ: они

разрыли одну могилу и вытащили оттуда трупъ умершаго, который былъ уже довольно давно похороненъ и издаваль сильный сирадъ. Положивъ его на землю, одинъ изъ киргизовъ вынулъ ножикъ и началъ счищать у умершаго мясо съ костей и, разбирая кости по суставамъ, складывалъ ихъ въ мѣшокъ. Такое отвратительное занятіе заставило меня спросить: для чего они это дѣлаютъ? Они мнѣ отвѣчали, что этотъ умершій былъ урождено Туманныхъ горъ, а скончался въ этомъ мѣстѣ и похороненъ здѣшними жителями на чужомъ кладбищѣ; киргизы эти были его родственники и пріѣхали съ его родины, чтобы забрать его кости, которые должны доставить его родителямъ. Умершій, по словамъ ихъ, не былъ еще оплаканъ своими родителями, женами и дѣтьми; по ихъ обыкновенію, они должны совершить надъ нимъ обрядъ оплакиванія, и тогда кости его похоронять близъ роднаго аула. Кости должны быть собраны и сложены по суставамъ, чтобы представляли полный остатокъ человѣка. По принятому у киргизовъ обычая, или ихъ закону, умершаго человѣка нельзя хоронить на чужой сторонѣ, а должно привезти трупъ его на родину. Разсказавъ это, они прибавили: «теперь, когда мы привеземъ эти кости домой къ его семейству, родители обязаны подарить намъ каждому по лошади, покрытой коврами или шелковыми халатами».

Я жилъ въ Хивѣ уже около 40 дней. Въ это время ханъ праздновалъ день имянинъ одной изъ своихъ женъ; на этотъ праздникъ былъ приглашенъ и я.

Въ саду былъ раскинутъ большой шатеръ изъ кошемъ, по срединѣ которого было возвышение, въ родѣ сцены. Я пріѣхалъ туда въ сопровожденіи оренбургскаго купца З., который, однако же, въ торговыхъ дѣлахъ своихъ имѣлъ весьма мало успѣха; предажа его товаровъ шла плохо.

При входѣ нашемъ въ шатеръ, мы застали хана сидящимъ впереди; около него—султаны; насъ пригласили сѣсть по другую сторону хана; З... указано ближайшее къ нему мѣсто, слѣдующее — мнѣ, а подлѣ меня одному армянину. Тутъ было нѣсколько музыкантовъ и гостей человѣкъ 70. Начались представленія: на возвышении шатра сперва явилась пляшущая кукла, послѣ нея отличались въ национальныхъ пляскахъ два хивинца, а затѣмъ, на протянутомъ канатѣ, плясалъ мальчикъ. Послѣ этихъ представлений вышелъ хивинецъ-пѣвецъ и пѣлъ подъ музыку рапсодіи о подвигахъ побѣдителей-персіянъ изъ храбрыхъ соотечѣй своихъ. Вслѣдъ за пѣвцомъ приказано было ханомъ привести разныхъ звѣрей, и на сцену явились дикия лошади, архары, лисы, дикия кошки, бурый медведь и многие другие; ханъ самъ передавалъ намъ объясненія о нихъ. За зрѣлищами послѣдовалъ ужинъ; его составляли слѣдующія блюда: вареная баранина, пирожки съ бараниной, жареные въ маслѣ лепешки, пловъ, ремчикъ или

вареные сливки; за кушаньями подавали напитки: арьянъ и кумысъ; въ заключеніе принесли кальяны; по окончаніи ужина, мы отблагодарили хана за угощеніе и отправились въ лавки.

Спустя нѣсколько дней послѣ этого пиршества, я сталъ приготовляться въ путь, къ выѣзду изъ Хивы, промѣнявъ послѣдній свой товаръ на хивинскіе шелковые и бумажные халаты, которые продавалъ потомъ по степи киргизамъ. О намѣреніи своемъ отправиться я пошелъ объясняться съ ханомъ; его уже не было дома: онъ выѣхалъ въ это время въ какой-то сultанскій аулъ, и мнѣ сказали, что раньше недѣли не возвратится. Я думалъ отправиться, не дождавшись хана, но султаны удержали меня, не дозволивъѣхать безъ хана. Тутъ я струсилъ, подозрѣвая въ ханѣ какія нибудь намѣренія противъ меня.

Такъ ждалъ я пять дней. По прїѣздѣ хана, я пошелъ къ нему просить дозвolenія уѣхать; онъ разрешилъ мнѣ отѣздѣ въ весьма ласковыхъ словахъ, прося меня, по прїѣздѣ въ Россію, не жаловаться на него, и прибавилъ: «вамъ, кажется, отъ меня и моихъ подданныхъ никакой обиды не было; предложите и прочимъ торговцамъ: не пожелаетъ-ли кто изъ нихъ прїѣхать сюда торговать; обиды имъ никакой отъ меня не будетъ». Приглашалъ даже меня остатся у него навсегда, на что я отвѣчалъ, что у меня есть родители и я у нихъ одинъ; тогда онъ сказалъ, что можетъ дѣлать имъ вспомоществованіе. Служащимъ у него русскимъ плѣннымъ онъ платилъ по 30, 40 и 30 золотыхъ въ годъ каждому, особенно тѣмъ, кто говорилъ по татарски, распрашивалъ объ оренбургской крѣпости, начальствѣ, законахъ, щаряхъ и помѣщикахъ, что они дѣлаютъ, объ обязанностяхъ священниковъ. Я рассказалъ, что знаю. Распростишись съ ханомъ, я побѣхалъ прощаться съ Сергеемъ; кто былъ этотъ Сергей, я уже сказалъ; онъ надавалъ мнѣ разныхъ фруктовъ и чурековъ на дорогу и проводилъ меня изъ Хивы съ нѣкоторыми знакомыми султанами. При прощаніѣ со мной, Сергей не могъ удержаться отъ слезъ. Такъ разстался я съ Хивой и со всѣми тамошними пріятелями моими.

Во время пребыванія моего въ Хивѣ, мнѣ понравились аргамаки. Пища ихъ — джугара; аргамаки менѣѣѣдѣть, чѣмъ лошади, и въ дорогѣ могутъ пробыть до 4-хъ дней безъ пищи. Они способны только къ верховойѣздѣ; величиной они съ большую лощадь, тонки, высоки, подбористы, легки. Пищей имъ, кроме джугары, служить трава и овесь, но овесь не такъ полезенъ, потому что имѣетъ много шелухи. Ну да джугары, который стоитъ 70 коп. асс., аргамаку достаточно на 10 дней. Въ Хиву ихъ доставляютъ туркмены и сѣдла для нихъ употребляются только туркменскія, киргизскія же и наши казацкія неудобны; на бѣгу аргамаки, по гибкости и способности сильно вытягиваются всѣмъ корпусомъ, упо-

добляются зайцамъ и вдвое быстрѣе хорошей русской лошади; они смиры и умны, переплываютъ черезъ рѣку рѣшительно, покорны и въ табунахъ ручны. За аргамака платить здѣсь по 100 р. и болѣе.

II.

Въ обратный путь изъ Хивы, я опять отправился чрезъ р. Аму-Дарью. Здѣсь султанъ сталъ меня спрашивать: «понравилась ли мнѣ Хива и хорошо ли обходился со мною ханъ?» Я изъявилъ ему благодарность за все расположение, оказанное мнѣ ханомъ, и сказалъ, что я у всѣхъ былъ принять, какъ нельзя лучше.

Въ это время я имѣлъ случай видѣть необыкновенный аппетитъ одного киргиза: хивинецъ принесъ для продажи ведро кумысу, за что просялъ 50 к. Подошедшій киргизъ сказалъ ему: «отдай лучше его мнѣ; если я все ведро выпью за одинъ разъ, то не плачу ничего; если же не выпью всего, то обязуюсь заплатить тебѣ за молоко двойную цѣну». Хивинецъ, увѣренный въ невозможности выпить въ одинъ приемъ цѣлое ведро, согласился на предложеніе и отдалъ кумысъ киргизу; тотъ взялъ ведро за ушки и началъ изъ него пить; безъ остановки выпивъ все густое кислое молоко, онъ возвратилъ пустое ведро хивинцу, который сильно разсердился за эту штуку и сталъ ругать киргиза, говоря: какъ ты не лопнуль съ цѣлаго ведра? Это, признаюсь, и меня не мало удивило: какую нужно имѣть утробу, чтобы выпить такое количество кислого молока! Затѣмъ мы переправились чрезъ Аму-Дарью и продолжали путь обратно, также какъ и въ Хиву, т. е. чрезъ аулы.

Случилось мнѣ почевать въ одномъ аулѣ, гдѣ сынъ хозяина, лѣтъ 10, лежалъ больной; отецъ мальчика сталъ мнѣ разсказывать причину его болѣзни. «Дней за пять предъ этимъ, ночью, когда мы всѣ уже спали, въ кибитку, какимъ-то образомъ, вошелъ волкъ, подошелъ къ спящему мальчику и началъ его обнюхивать; сынъ проснулся и сталъ звать меня, говоря, что кто-то у насъ по кибиткѣ ходить; я и самъ испугался, и не могъ понять, что бы это было; но, по свѣтившимся глазамъ, я догадался, что это былъ волкъ; схвативъ саблю я направилъ ударъ на него, но, къ несчастію, промахнулся и попалъ по головѣ сына, и разскѣлъ ее до мозга, однако же не упустилъ и волка и доканалъ его тутъ-же, на мѣстѣ. Сына же теперь не знаю чѣмъ и лечить, хотя старшина и говорилъ, какое употребить средство отъ его раны, но и что то — не вѣрю ему».

Случилось мнѣ прїѣхать на почлегъ въ одинъ большой и богатый аулъ; два дня оставался я тутъ за сильной непогодой: шелъ проливной дождь, при ужасномъ громѣ и молнѣ, такъ что образовались глубокія лужи; на низменныхъ мѣстахъ снесло много киргизскихъ кибитокъ, и отъ

наводненія не мало пропало скота. Черезъ одну долину перевозили барановъ; сильныи стремленіемъ воды ихъ понесло въ глубь большой ямы; видя это, хозяинъ стада, съ дѣвицей-дочерью, бросились къ нимъ на помощь; но не спасши отъ пронасти барановъ, погибли и сами въ круговоротѣ стремнины. Отъ этого дожда было много несчастій; но мы прошли въ аулѣ благополучно, потому что мѣстность была возвышенная и вода не могла насть поднять; только товары мои подмокли, и я долженъ былъ сушить ихъ.

Далѣе прѣѣхали мы опять въ очень большой аулъ; въ немъ находилось около 60 киргизскихъ кибитокъ. Жители этого аула, Муаллавскаго рода, были крѣпко вооружены. Первый ихъ вопросъ былъ: откуда я ёду? Я рассказалъ имъ подробно о своемъ пребываніи въ Хивѣ и въ свою очередь спросилъ ихъ: для чего они такъ вооружены? Всѣхъ вооруженныхъ было около 100 человѣкъ и предводительствовалъ ими старшина Рахимъ-Берды; онъ былъ невысокаго роста, но очень красивой наружности. Отъ него я узналъ, что у нихъ происходит баранта съ киргизами-адаевцами за то, что назадъ тому съ годъ киргизы-адаевцы убили одного киргиза изъ ихъ рода; киргизские старшины Муаллавскаго рода потребовали въ вознагражденіе съ киргизъ-адаевцевъ за убитаго человѣка въ кумѣ тысячу барановъ, но тѣ на это не согласились. Впослѣдствіи, муаллавцы собрались въ числѣ около 200 человѣкъ, подъ предводительствомъ своихъ старшинъ, и угнали у киргизъ-адаевцевъ до 200 барановъ, да сверхъ того много верблюдовъ и лошадей. Киргизы-адаевцы, въ свою очередь, собираются угнать у муаллавцевъ еще болѣе скота, и вотъ по этому случаю тѣ стоять въ своемъ аулѣ вооруженные, подъ командою старшины Рахимъ-Берды, боясь киргизъ-адаевцевъ, которые слышутъ во всей степи самыми храбрыми разбойниками; они прежде брали въ пленъ и русскихъ на Каспийскомъ морѣ.

На слѣдующій ночлегъ остановились мы въ аулѣ, гдѣ старшинами были Досщанъ и братъ его Забыкъ, который былъ мнѣ уже прежде коротко знакомъ. Когда я пришелъ къ нему въ кибитку, онъ принялъ меня какъ роднаго брата и собственно для меня приказалъ готовить разныя кушанья. Я приказалъ своимъ рабочимъ принести самоваръ, и мы вмѣстѣ пили чай и поужинали. Въ разговорѣ со мной, онъ интересовался слышать о Хивѣ, о ханѣ, о моемъ житѣ тамъ и торговлѣ, удивлялся моимъ смѣлымъ странствованіямъ и обращенію съ хивинцами. По окончаніи нашей бесѣды, онъ передаль мнѣ 40 рублей серебр. денегъ, просилъ на будущій годъ привезти ему изъ Астрахани лучшаго жемчугу,—и пошелъ спать къ другой женѣ въ кибитку, а я въ свой шалашъ.

Спустя нѣсколько дней послѣ остановки моей въ аулѣ старшинъ Дос-

щана и брата его Збыка, ѿхалъ я съ своимъ караваномъ степью, и наѣхали мы на большие табуны овецъ, которые тутъ насались; на вопросъ мой: чьи это стада? настуки отвѣтили, что они принадлежать султанѣ Карачѣ. Узнавъ отъ нихъ, гдѣ находится аулъ ея, мы отправились къ ней на ночлегъ, потому что я съ ней также съ давняго времени былъ коротко знакомъ.

Султанша эта была уже пожилыхъ лѣтъ и всегда называла меня своимъ сыномъ, потому что она имѣла роднаго сына, по имени Ліяза, который былъ очень на меня похожъ. Она приняла меня съ радостю и объяснила, что отчаявалась меня видѣть, такъ какъ всѣ прїѣзжіе изъ Хивы говорили ей, будто ханъ меня оттуда не выпустить и заставить жить при своемъ дворѣ. Для моего угощенія были приготовлены разныя кушанья. Въ это время она выдавала замужъ дочь свою за сына значительного старшины Чималбесскаго рода. Въ особой кибиткѣ невѣсты находилось много дѣвушекъ; невѣста была мнѣ и прежде знакома и потому я зашелъ къ ней. Поздоровавшись съ нею при входѣ, я пожелалъ ей благополучнаго исполненія ихъ общаго желанія, за что она меня поблагодарила; она очень хороша собою и умна дѣвушка. Съ нею сидѣло шесть дѣвицъ; всѣ онѣ были очень хорошо одѣты въ шелковыя одежды и накрыты красными шелковыми шалями. Я завелъ съ ними разговоръ, рассказывалъ имъ о русскихъ свадьбахъ и распрашивалъ ихъ о разныхъ предметахъ. Сначала онѣ меня стыдились, но послѣ стали смильѣ въ обращеніи и пѣли мнѣ, по обыкновенію своему, разныя любовныя пѣсни, какъ дѣлаютъ это съ своими молодыми людьми. За эти пѣсни, я, какъ у нихъ водится, долженъ былъ ихъ дарить, и раздалъ имъ платки, чѣмъ онѣ остались очень довольны. По обрядамъ ихъ свадебъ, когда женихъ прїѣзжаетъ за невѣстой, онъ обязанъ сдѣлать приличное угощеніе всѣмъ родственникамъ и раздать всѣмъ подарки, кто какого достоинъ; если же подарки будутъ незначительны, то ему невѣсты не отдадутъ. Бракосочетаніе совершается муллою. Женихъ береть, вмѣстѣ съ невѣстой, и нѣсколько лицъ изъ ея родственниковъ къ себѣ въ аулъ, приглашаютъ также и своихъ и дѣлаютъ общее всѣмъ угощеніе; при этомъ гости должны дарить невѣstu, всякий соразмѣрно своему состоянію, лошадьми, кожевами, баранами, кому чѣмъ заблагоразсудится. Во время этого пиршества лицо невѣсты бываетъ закрыто; по мѣстному обычая, ей кладутъ на халатную полу или просто на сорочку кусокъ варенаго сала и впускаютъ въ кибитку собаку, которая должна сѣсть его въ присутствіи гостей; если собака сѣсть весь кусокъ сала, то это знакъ благополучной жизни молодыхъ; если-же не станетъ фыть, то это предвѣщаетъ имъ жизнь дураю.

Послѣ того родственники невѣсты должны привезти приданое ея. У богатыхъ оно состоитъ изъ кибитки, одного или двухъ верблюдовъ, нѣсколькихъ барановъ, котла, тагана, постели и всѣхъ прочихъ вещей, необходимыхъ въ хозяйствѣ. Женихъ платить за невѣсту калымъ, смотря по состоянію своему и невѣсты.

Пріѣхалъ я также почевать въ ауль, состоящій изъ 6-ти кибитокъ. Хозинъ его былъ кульчаръ, т. е. занимающійся во время лѣта хлѣбопашествомъ; онъ сѣть пшеницу, джугару, просо, дыни и арбузы. Когда я сидѣлъ у него въ кибиткѣ и разговаривалъ съ Хивѣ, вошелъ молодой человѣкъ, видный собою; на немъ была шуба изъ красныхъ лисицъ, покрытая зеленымъ сукномъ, малахай изъ такихъ же лисицъ, крытый краснымъ бархатомъ и обшитый кругомъ позументомъ, подъ шубой былъ шелковый халатъ; — это былъ родственникъ кульчаровой старшей жены и бѣхалъ онъ къ своей невѣстѣ. Поздоровавшись съ нами, онъ сѣлъ и началъ рассказывать, какъ побѣждалъ съ туркменами персіянъ около Астрабада, сколько они раззорили персидскихъ ауловъ и забрали въ плѣнъ людей. Мужчинъ-персіянъ они отправляютъ къ хану, въ Хиву; онъ ихъ опредѣляетъ къ себѣ въ солдаты; а дѣвушекъ-персіянокъ туркмены берутъ себѣ въ жены, также и киргизы. Когда я уѣзжалъ изъ этого аула, кульчаръ подарилъ мнѣ барана и не взялъ за него съ меня денегъ. Дорогою я продавалъ киргизамъ халаты и ихъ брали у меня на расхватъ.

Однажды случилось намъѣхать все какими-то горами, да буграми; я отсталъ отъ каравана и повернулся въ сторону, къ одному колодцу, у котораго бродило нѣсколько барановъ. Подѣзжая къ колодцу, я услышалъ русскую пѣсню, что меня чрезвычайно удивило; людей же никого тутъ не было. Я долго разѣзжалъ тутъ по горамъ и разыскивалъ: кто бы это пѣлъ; но нашелъ только одну киргизку. На вопросъ мой о томъ, кто здѣсь пѣлъ русскія пѣсни, она отвѣтила, что не знаетъ; но освѣдомившись, что я русскій, созналась, что эти пѣсни пѣла она, и объяснила мнѣ, что она и сама русская, но уже 15 лѣтъ живетъ между киргизами. Изъ ея рассказа я узналъ, что она Оренбургской губ., Краснохолмской станицы, казачья дочь. Когда она была съ братьями на сѣнокосѣ, наѣхали киргизы и взяли многихъ въ плѣнъ; ей было въ то время 6 лѣтъ. Когда ей минуло 15 лѣтъ, ее отдали замужъ за киргиза, съ которымъ она жила уже 10 лѣтъ и имѣла дѣтей. — Я звалъ ее съ собою на родину, но она отказалась, не рѣшаясь разстаться съ дѣтьми; да я, прибавила она, забыла уже и самый языкъ; однако же вѣру христіанскую помню, сохраняю и исполняю ее по возможности, хотя мужъ мнѣ это и запрещаетъ; она желала знать — кто я, и я ей передалъ о себѣ

все по справедливости; разставшись съ ней, я поспѣшилъ къ своимъ верблюдамъ, которые были уже очень далеко впереди.

Тутъ прибыли мы въ очень большой ауль, гдѣ старшиной былъ сѣй старикъ Исенъ-Девлетъ; онъ распрашивалъ меня болѣе объ Астрахани и Оренбургѣ и выразилъ желаніе побывать въ русскихъ городахъ, сказывалъ, что былъ въ Оренбургѣ, когда этотъ городъ посѣщалъ Государь Наслѣдникъ, нынѣ благополучно царствующій Императоръ Александръ Николаевичъ; въ то время и для нихъ было тамъ угоженіе. Большой сынъ этого старшины просилъ меня, чтобы я подарила ему свой дождевой зонтикъ, который я всегда возилъ съ собой. Не сказавъ ни слова, я ему вручилъ его, за что онъ меня отъ души благодарили; но отецъ сталъ бранить его за такую напрашивливость, и за двухъ-рублевую вещь подарила мнѣ хорошаго молоденькаго жеребенка собственнаго завода. Отъ этого старика я слышалъ много разсказовъ о томъ, какъ онъ въ моло-достиѣздили по барантамъ; это составляло его охоту и онъ побѣжалъ многихъ киргизъ и туркменъ. Онъ разсказывалъ также съ своихъ похож-деніяхъ по Каспійскому морю, и признался, что бралъ въ плѣнъ русскихъ, которыхъ потомъ продавалъ по разнымъ цѣнамъ.

Продолжая далѣе путь свой по степямъ, мы увидѣли въ сторонѣ не-большой ауль, кудаѣхавшій со мною старшина сталъ звать меня пить арьянъ; я принялъ предложеніе. Не дѣзжая аула, мы были атакованы собаками; я былъ между тѣмъ покрытъ съ ногъ до головы краснымъ ха-латомъ, какъ киргизская дѣвушка, нарочно, чтобы скрыть себя. Когда мы подѣхали къ самому аулу, на встрѣчу къ намъ вышелъ одинъ кир-гизъ; мы не сходили съ лошадей, но онъ убѣдительно просилъ войти къ нему въ кибитку и желалъ знать: откуда и куда мыѣдемъ и кто я та-кой; старшина отвѣчалъ, будто я его дочь и что онъ меня везетъ въ гости куда-то; открыть обманъ нельзя было, потому что я былъ съ го-ловы накрытъ халатомъ и лица моего не было видно. Старшина попро-сила чего нибудь напиться, и дѣвка принесла намъ двѣ чашки арьяну, одну подала старшинѣ, а другую мнѣ; я спустилъ съ головы халатъ; дѣвушка, увидавъ во мнѣ, вместо дочери старшины, русскаго, побѣжала къ матери, крича: это не дѣвушка, а русскій; послѣ чего всѣ не мало тому смеялись.

Затѣмъ мы посѣтили одинъ значительный ауль, въ которомъ былъ туркменскій посолъ Ата-Назаръ, собой не видный, но ловкій человѣкъ; онъ имѣлъ отъ хана жалованную саблю и золотой перстень и славился между жителями своимъ умомъ. Онъ прїѣзжалъ отъ туркменъ для зами-ренія киргизъ, которые съ первыми жили въ ссорѣ, и для убѣжденія дѣ-ланъ размѣнѣ плѣнныхъ и скота, который былъ угнанъ у тѣхъ и дру-

гихъ. Я много разговаривалъ съ нимъ объ ихъ схваткахъ съ персиянами; и онъ охотно рассказывалъ мнѣ.

Во время моего проѣзда по этой степи, случилось мнѣ видѣть много степныхъ дикихъ звѣрей, а именно: дикихъ лошадей, архаровъ, сайгаковъ, волковъ, лисицъ, барсуковъ, которыхъ киргизы часто бываютъ изъ ружей и ловятъ капканами.

Далѣе прїѣхали мы въ аулъ, гдѣ росло большое джидовое дерево: его считаютъ святымъ и поклоняются ему, такъ какъ, по ихъ мѣстному поѣдѣю, оно исцѣляетъ калѣкъ. Это дерево называется *ауліс* и замѣняетъ мечеть. При мнѣ всѣ киргизы аула, въ томъ числѣ и мой старшина, ходили молиться этому дереву; въ числѣ ихъ находился и я, любопытствуя видѣть ихъ обрядъ; при этомъ моленіи читалась также и молитва за упокой умершихъ.

Послѣ того случилось мнѣ ночевать въ аулѣ одного киргизскаго се-ребряныхъ дѣль мастера: онъ дѣлалъ изъ серебра разныя вещи. Тутъ я встрѣтился съ молодымъ муллой, который рассказывалъ мнѣ о божествѣ, Мухамедѣ, Адамѣ и Евѣ, Іосифѣ, о продажѣ его братьями; рассказы его были отчасти сходны съ нашей библейской исторіей. Послѣ онъ рассказывалъ также о разныхъ богатыряхъ ихъ. У этого муллы было много учениковъ и самъ онъ былъ очень ученый человѣкъ. Далѣе намъ всѣмъ пришлось ночевать въ одномъ богатомъ аулѣ, въ которомъ въ то время оставались однѣ женщины, а мужчины всѣ отправились на баранту, кроме одного стодѣтнаго старика; этотъ старецъ умѣлъ хорошо гадать на баранью лопатку, онъ и мнѣ кое о чёмъ гадалъ; женщины же съ нами много шутили.

Такимъ-то образомъ, по выѣздѣ изъ Хивы, я странствовалъ по киргизскимъ степямъ и торговалъ въ ихъ аулахъ.

Въ одномъ аулѣ пришла ко мнѣ въ шалашъ дочь старшины съ матерью своей; дѣвица эта была очень красива собою, прекрасно одѣта, съ виду мужественная и въ приемахъ смѣлая; но при всѣхъ своихъ достоинствахъ, шея ея выказывала большую неопрятность, была очень темнаго цвѣта и замѣтно давно не мыта. Она просила у меня хорошихъ шелковыхъ шалей; я сталъ ей показывать разные сорта, но только всѣ ей не понравились и она ни одной шали себѣ не выбрала. Затѣмъ начала надо мною смѣяться, порицать мои шали и запѣла пѣсню, которую задѣла мою честь; вотъ содержаніе этой пѣсни: «ты русскій, самый дрянной торговецъ, по нашей землѣ Ѵзишь и плохой товаръ намъ продаешь; народъ обманываешь, да потому на свою сторону и уѣдешь».

Не желая за такой нелестный комплиментъ остаться въ долгу, я отвѣтилъ ей тоже пѣсенкой: «точно, согласенъ съ тѣмъ, что я, какъ ты

меня называешь, дрянной торговецъ, что у меня нѣть хорошихъ шалей; но хорошія я продаль въ Хивѣ, хорошии дѣвушки, а ты и себѣ желаешь хорошую шаль; она тебѣ, я думаю, не прилична будетъ, потому что у тебя шея чернѣе котельной сажи».

Киргизы, бывшіе при этомъ, всѣ захочотали, и она, смѣясь моей пѣснѣ, выразилась: «ай, яманъ урусь!», т. е. ахъ ты, дрянной русскій! Всѣ мы не мало смѣялись этой сценѣ.

Какъ на довольно замѣчательный фактъ изъ быта киргизъ, укажу я на ихъ праздникъ, бывающій въ сентябрѣ и называемый *курбанъ*; этотъ праздникъ состоить въ томъ, что всѣ, и богатые и бѣдные, рѣжутъ барановъ и приготовляютъ изъ нихъ свои кушанья, посѣщаются другъ друга, переходя изъ кибитки въ кибитку, и вездѣ угощаются бараниной, бѣгаютъ по степи и занимаются разными своими играми; особенно странный обычай въ этотъ праздникъ состоить въ томъ, что всякий киргизъ можетъ смѣло хватать за грудь молодыхъ женщинъ и дѣвушекъ, даже въ присутствіи ихъ отцовъ и матерей.

Между собою киргизы живутъ въ короткой пріязни и называютъ себя *тамыры*, т. е. друзья; дѣйствительно, ихъ расположение другъ къ другу такъ искренно, что каждый готовъ всѣмъ жертвовать для другаго; иногда они уступаютъ приятелю даже свою жену.

Промышленность ихъ состоять преимущественно въ скотоводствѣ, но они занимаются и хлѣбопашествомъ, имѣютъ у себя также и лодки, на которыхъ Ѵзять въ море ловить рыбу, и въ свѣжей водѣ, гдѣ увидѣть ее, бываютъ сандовою *). Они Ѵзять на ловъ, сажая въ каждую лодку по 5-ти и по 6 человѣкъ; рыбу употребляютъ они въ пищу, а клей про-даютъ намъ, или отправляютъ его въ Хиву. Сверхъ того, они ловятъ по морю и разныхъ птицъ во время ихъ линянія, особенно же тогда, когда птица бываетъ жирна; ловимыя ими птицы суть: красные лебеди, красные гуси, сѣрыя и другія утки, кижкалдаки.

Въ прежнее время рыбопромышленники часто терпѣли отъ киргизовъ, которые ихъ не только грабили, но брали также въ плѣнь; теперь это вывелось и только рѣдко случается, что нападаютъ на промышленника для этого собственно, чтобы отнять у него хлѣбъ и лишнюю одежду. Вышеупомянутые же киргизы-адаевцы изстари—разбойники.

Этимъ купецъ Абросимовъ заканчиваетъ свое повѣстование о странѣ, такъ мало еще посѣщаемой нашими соотечественниками.

М.

*) Сандова—длинный шесть съ веревкой на верхнемъ концѣ и желѣзныи крючкомъ на нижней оконечности.